

附件 4

全省粮食生产、撂荒耕地复耕复种 先进集体推荐审批表

先进集体名称：梅州市梅县区畚江镇人民政府

推荐评选单位：梅州市农业农村局

推荐先进类型：撂荒耕地复耕复种

填报时间：2022 年 10 月 30 日

填表说明

一、本表是全省粮食生产、撂荒耕地复耕复种先进集体推荐评选用表。在推荐先进类型栏中，请在粮食生产、撂荒耕地复耕复种中选择填写一项。

二、集体名称、集体负责人姓名等必须填写准确，没有行政级别的集体在“集体级别”栏填写“无”，“集体所属单位”栏须填写全称，推荐评选单位是指地级以上市人力资源社会保障、农业农村部门或省直有关部门。

三、集体性质根据被推荐集体性质选填国有企业、集体企业、国有控股企业、民营企业、合资企业、其他企业、机关、参公单位、事业单位、社会团体或其他。

四、所属单位隶属关系根据所属单位的管辖隶属关系，可选择填写中央，省，市、地区，县，街道、镇、乡，居民、村民委员会、部队或其他。例如：被推荐人所在单位为省农业农村厅，则“所在单位隶属关系”栏填写“省”。

五、临时集体标识根据集体是否是临时性集体，可选填“是”或“否”。

六、粮食生产、撂荒耕地复耕复种主要先进事迹要求重点突出，字数 2000 字左右，可另行附页。

七、本表用钢笔或打印填写，字迹要求工整清晰，打印填写使用仿宋-GB2312 三号字，数字统一使用阿拉伯数字；本表上报一式 5 份，规格为 A4 纸，附电子版光盘。

集体名称	梅州市梅县区畚江镇人民政府		
集体性质	机关	集体级别	镇级
集体人数	154	所属单位 隶属关系	镇
集体所属单位	梅州市梅县区人民政府		
推荐评选单位	梅州市农业农村局		
集体负责人	黎锡涛	联系电话	15914921313
集体办公电话	0753-218201	电子邮箱	mxjyshj@ 163.com
集体单位地址	梅州市梅县区畚江镇畚南大道 55 号		
曾获 奖励 主要 情况	2017 年起连年获梅县区粮食生产先进镇		
粮食生产（撂荒耕地复耕复种）先进集体主要先进事迹			
<p>畚江镇位于梅县区南部，是梅县区粮食生产大镇，现有耕地面积 16510.76 亩（三调），由于地处广梅工业园区，大部分劳动力在园区就业务工，劳动力外出和老化问题突出，非农转移现象严重，再加上农田的耕作条件普遍较差，湖洋田和山坑田占比大，全镇六成以上的耕地是山坑田和湖洋田，种粮经济效益低，造成农田撂荒面积逐年增大，通过摸底排查出总撂荒面积 9752.61 亩，占全区总撂荒面积的六分之一。经过近一年</p>			

的努力，除少部分条件恶劣的不可复耕农田外，全镇可复耕的撂荒土地全部百分百复耕复种，昔日撂荒地变成了丰收田，付出了艰巨的努力，取得了史无前例的骄人成绩，得到各级各部门的充分肯定，也得到广大人民群众的交口赞扬，主要工作经验做法事迹如下：

一、切实提高政治站位，高度重视粮食生产工作

今年以来，畚江镇党委、政府深入贯彻落实好习近平总书记对耕地保护工作和粮食安全问题作出的重要论述和重要指示批示精神，充分认识保护耕地、保证国家粮食生产安全的极端重要性，积极实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，千方百计稳定粮食生产，积极落实粮食生产责任制，以促进农业产业发展特别是粮食生产为抓手，充分调动广大党员干部群众和外出乡贤企业家发展农业生产的积极性和创造性，扎实开展撂荒地复耕复种工作，按时保质完成撂荒耕地复耕复种各项任务。

二、举全镇之力，以最大力度开展撂荒耕地复耕复种工作

一是加强宣传发动，摸清撂荒底数。全面发放《关于号召各级党组织和广大党员助力撂荒耕地复耕复种的倡议书》和《家庭承包责任田使用承诺书》，充分利用宣传标语、横幅、村喇叭、微信群、海报等深入广泛宣传，动员广大群众和社会力量，主动参与遏制耕地撂荒，提高珍惜土地、用好耕地、保护耕地自觉性，积极宣传撂荒耕地复耕复种工作中涌现出来的先进典型，营造良好的社会舆论氛围。同时建立排查机制，摸

清全镇撂荒地底册底数，不断加强台账管理，要求各村对辖区内撂荒耕地做到底数清、位置明，做到精准施策，实行挂图作战，复耕一块核销一块。

二是建立工作体系，压实三方责任。通过建立镇、村、组三级工作体系，推行撂荒耕地网格化管理，明确每块撂荒地的网格责任人，严格落实耕地保护责任，及时组织撂荒耕地复耕复种，将粮食生产安全列入村级考核，做到“六必种”，即区域监测点必种、交通沿线必种、村庄周边必种、粮食功能区必种、高标准农田必种、基本农田必种，建立每周通报制，定期组织召开撂荒耕地复耕复种工作专题会议，通报各村复耕工作周进展，同时充分利用镇班子成员驻村工作机制，加强对各村复耕工作的督促和指导，确保全镇上下统一思想，推动各村形成你追我赶的耕地复垦热潮。

三是内外联动推进土地流转，壮大经营规模。鼓励各村引进外出乡贤和农业龙头企业集约撂荒土地，积极为引进农业企业提供产前、产中、产后“保姆式”服务。成功引进梅州市永丰盛种养专业合作社、广东新惠农业发展有限公司、广东山粮生态农业发展有限公司、梅州市雅利农业发展有限公司等 10 多家本、外地企业流转土地参与撂荒地复耕复种，各参与单位克服重重困难，夜以继日，累计投入资金 1500 多万元，成为我镇撂荒地复耕复种完成任务的绝对主力。

四是创新工作思路，多方助力撂荒耕地复耕复种。通过发

出《畚江镇撂荒耕地认耕认种倡议书》，积极发动社会各届热心人士参与复耕复种，动员一切可以动用的力量来共同推动撂荒耕地复耕复种工作，截止到目前，共收到热心人士认耕认种面积 463 亩，认耕认种金额一百万多元，通过认耕认种活动促进了乡贤对家乡的了解，有力促进我镇农业事业发展。

三、建立长效机制，坚持常抓不懈

解决耕地撂荒确保粮食安全是一项长期性工作，不可能一蹴而就，为及时掌握了解耕地撂荒动态情况，我镇完善监管考核制度，建立常抓常管、严抓严管的长效机制，加强预防，杜绝出现耕地撂荒苗头和倾向。为解决撂荒耕地复耕复种后粮食加工和销售等难题，畚江镇积极争取上级支持，利用原畚江粮所 26 亩旧址，打造一个集粮食加工、烘干、仓储、销售、农产品展示为一体的丝苗米产业园，目前该项目正在争取农业配套项目资金，如火如荼地推进实施中，建成后将解决全镇种粮农户的后顾之忧，进一步激发广大群众发展农业生产的积极性。

所在单位意见



2022年10月31日

县级人力资源社会 保障、农业农村部 门意见	盖章 2022年 月 日
市级人力资源社会 保障、农业农村部 门意见	盖章 2022年 月 日
省人力资源社会保 障厅、省农业农村 厅审批意见	盖章 2022年 月 日